

**О ПОПОВЕ М. Г. — в ПОМПОЛИТ
О ПОПОВЕ М. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.
ПОМПОЛИТ — ПОПОВОЙ Л. И.
ПОМПОЛИТ — ПОПОВОЙ М. М.**

ПОПОВ Михаил Георгиевич, родился в 1893 в Севске Орловской губ. Получил высшее образование, агроном. В 1920-х — проживал в Трубчевске Смоленской области, работал агрономом в Западном отделении "Льноконоплевотракторцентр" в Смоленске. Женат на Л. И. Поповой, в семье — дочь. 11 декабря 1932 — арестован по групповому делу и заключен в Смоленскую тюрьму. 14 августа 1933 — приговорен к ВМН¹ и, очевидно, в сентябре расстрелян² или скончался.

В начале июня 1934 — его мать, Мелания Михайловна Попова, обратилась за помощью в Помполит.

<4 июня 1934>

«В Общество Помощи Политзаключенным

гр<ажданки> Поповой Мелании
Михайловны, прожив<ающей>
по г<ороду> Курску, Золотая, 41

11-го февраля 1933 г<ода> в г<ороде> Смоленске органами ОГПУ был арестован мой сын, агроном Попов Михаил Георгиевич, о котором 10 сентября 1933 г<ода> я имела сведения, что он содержится при ОГПУ. В сентябре дочь моя, проживающая в Смоленске и носившая ему передачу, сообщила мне, что его там нет. Несмотря на мой запрос в ОГПУ о судьбе сына, я до сего времени ничего не получила. Недавно я узнала о существовании О<бщест>ва помощи политзаключенным и поэтому прошу Вас, оказать мне содействие по розыску моего сына и сообщить мне.

Мне уже 70 лет, я прожила суровую трудовую жизнь, имею 4-х детей, которые с ранних лет начали трудиться, и теперь эта неизвестность меня тяготит. Сын мой труженик и сознательно врагом Советской Власти быть не мог. Помогите мне его отыскать.

За неграм<отную> Попову
дочь ее И. Фаворская.

Адрес: г<ород> Курск, Золотая, 41.
М. М. Поповой»³.

В июне 1934 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Л. И. Попова, жена Михаила Георгиевича Попова.

<7 июня 1934>

«Трубчевск, ул<ица> им<ени> Сталина,
д<ом> № 47. Попова Л. И.

Тов<арищ> Пешкова! Ваше сообщение за № 14696 от 31/V о том, что мужа моего Попова М. Г. нет в живых, получила. Я прошу Вас, сообщите мне, пожалуйста, в каком городе умер муж: Смоленске или Н<ово>-сибирске. Живу с ребенком и инвалидом-матерью в крайне тяжелых материальных условиях. При моем муже остались его вещи — вся его одежда и постельные принадлежности, я могла бы поехать и попросить возврата вещей. Ребенок столь с<ильное> малокровие, т<ак> к<ак> во

¹ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

² Справки о приведении приговора в исполнение в следственном деле нет.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1131. С. 280. Автограф.

всем приходится ему отказывать, что открылось кровотечение из носа, чуть нагнется, т<ак> к<ак> сейчас же ручьем льется из носа кровь. Вещи мужа я могла бы продать и хотя немного, хоть на время улучшить питание своей девочки. За 7-мь месяцев пребывания мужа в тюрьме я ни разу к нему не могла поехать из-за отсутствия средств и теперь решусь ехать только тогда, когда точно буду знать, в каком городе его не стало. О тех вещах, которые пропали на квартире после его ареста, говорить теперь нечего, их не вернешь (там в портфеле осталось и исчезло около 1500 руб<лей> Государств<енного> займа). Ну, что делать? Этого не возвратишь. Но вещи, бывшие при муже, я все же получить рассчитываю.

Поэтому я еще раз прошу Вас, не считите за труд и сообщите мне место смерти моего мужа.

Л. Попова.

7/VI-34 года»⁴.

В середине июня 1934 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Л. И. Поповой, жене Михаила Георгиевича Попова.

<13 июня 1934>

«Л. ПОПОВОЙ.

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что, согласно полученной справке, обещано запросить П<олномочное> П<редставительство> ОГПУ Зап<адной> обл<асти> (Смоленск) о приговоре и местонахождении В<ашего> мужа, ПОПОВА Мих<аила> Георг<иевича>. По получении ответа, кот<орого> можно ожидать мес<яца> через два, о результате Вас уведомим»⁵.

В конце июня 1934 — заведующий юридическим отделом Помполита сообщил Мелании Михайловне Поповой, матери Михаила Георгиевича Попова.

<25 июня 1934>

«ПОПОВОЙ Мелании Мих<айловне>.

В ответ на В<аше> обращение, сообщаю, что, согласно полученной справке, В<ашего> сына, ПОПОВА Мих<аила> Георг<иевича>, нет в живых с сентября 1933 г<ода>.

<подпись>»⁶.

В начале июля 1934 — заведующий юридическим отделом Помполита ответил Л. И. Поповой, жене Михаила Георгиевича Попова.

<7 июля 1934>

«ПОПОВОЙ Л. И.

В ответ на В<аше> обращение сообщаю, что получить справку о месте и причине смерти В<ашего> мужа, ПОПОВА М. Г., мы не можем.

С ходатайством о выдаче оставшихся после мужа вещей Вам нужно обратиться непосредственно в П<олномочное> П<редставительство> ОГПУ Зап<адной> обл<асти> (г<ород> Смоленск)»⁷.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1131. С. 283. Автограф.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1131. С. 282. Машинопись.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1131. С. 285. Машинопись, подпись — автограф.

⁷ С. 286. Машинопись.